

## 企业声音

2014年,30位福建企业家致信习近平总书记。习近平总书记于2014年7月8日回信,给广大企业家以极大的鼓舞和鞭策。近日,本报记者采访了几位当年写信的福建企业家,听听他们的心声。

新大陆科技集团CEO王晶:  
要有“以天下为己任”的境界

2014年7月8日,习近平总书记给福建30位企业家回信,也正是那一年,总书记来到新大陆科技集团,强调:“走创新之路是我们国家,也是每个企业发展的必由之路。”

“敢为天下先、爱拼才会赢”的企业家精神,从改革开放延续至今。新时代,我们能否提出“以天下为己任”的精神升华呢?在实现中国式现代化的征程中,企业应当成为主力军,这就是我们新时代的使命担当。

面向新时代,大力推进现代化产业体系建设、加快发展新质生产力,是把握高质量发展这一首要任务的关键。新质生产力以创新为特征,以人才为基石,以产业为根本,呈现出高科技、高效能和高质量特征,民营企业正是其中的“生力军”和“先锋队”。围绕数字中国,无论是以数字技术赋能传统产业的改造升级,还是围绕原创性、颠覆性创新培育新兴产业、布局未来产业,都需要民营企业发挥贴近百姓需求和社会痛点的创新能力,从而实现创新成果的快速市场转化。

当今世界,时代、国家、科技、产业无不面临着百年未有之大变局。企业发展与国家发展是一体的。正如总书记在回信中提到的,要将为企业发展“松绑”作为政府职能转变最重要的事情之一。值此千载难逢的发展机遇,民营企业应该怎么做?如果说,过去企业是依靠“勇”和“敢”抢抓机会,那么,今天企业家就必须面向数字产业化和产业数字化的新赛道,面向社会痛点和百姓需求,通过“智”和“谋”找准方向、走对道路,用企业的创新、人才、资源、经验等为发展赋能、为社会服务,做到科技向善、企业向善。

盼盼食品集团董事长蔡金焱:  
聚力高质量发展

今年正值“松绑”放权40周年之际,我们深感这一历史时刻带来的深远影响。作为2014年致信习近平总书记的福建30家企业之一,盼盼食品不仅见证了“松绑”放权精神引领下中国企业的蓬勃发展,更亲历了众多企业在发展道路上敢于担当、勇于作为的坚定步伐,共同聚力实现高质量发展。

在“松绑”放权大背景下,各级政府加快转变职能、大力简政放权,助力企业创新发展。企业也得以更灵活应对市场变化,及时调整产品结构和市场策略,不仅提升市场竞争力,也为企业长远发展奠定了基础。

盼盼食品创办于1996年,在“晋江经验”的科学指引下,坚守实业,成长为农业产业化国家重点龙头企业。发展路上,我们始终坚持以质量为核心,以创新为驱动,如打造5G智能工厂,构建质量检测数据共享平台,在休闲食品行业率先实现产品可追溯等;同时践行“双碳”战略,建成中国休闲食品行业第一家零碳工厂,荣获国家绿色工厂称号,成为行业绿色制造标杆。此外,我们深知企业的社会责任,多年来在多项慈善公益事业累计捐赠超5亿元。

在新的历史起点上,我们将继续传承发扬“松绑”放权精神和“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,进一步解放思想、改革创新、敢于担当、勇于作为,同时积极履行社会责任,为国家的繁荣富强和人民的幸福生活贡献更多力量。

圣农集团董事长傅光明:  
创新引领 担当履责

两封跨越了30年的信,记录着福建民营企业的改革印记。民营企业要在市场中立于不败之地,必须拥有核心技术视为生命。种业是农业之“芯”,也是国家粮食安全的战略重点。圣农投资超过10亿元,历经艰难险阻,于2019年突破欧美长达百年的技术垄断,培育出10多个具有不同遗传背景的原种新品种,研发出国内第一个拥有完全自主知识产权的配套系——“圣泽901”,彻底解决中国白羽肉鸡种源“卡脖子”问题,实现“中国人有国产种源”的梦想。

2021年“圣泽901”通过农业农村部新品种审定并获新品种证书,公司一跃成为全球白羽肉鸡育种竞技场上的有力竞争者。此后每年育种研发投入超过1亿元,去年底新培育的“圣泽901”新组合“圣泽901plus”,多项指标达国际领先水平,实现“中国人有全球领先的国产种源”的新目标。

41年的栉风沐雨、筚路蓝缕,我们实业报国的梦想终于绽放在闽北的红土地上。企业家不单是社会财富的创造者,更应该是对国家、对民族、对社会有崇高的使命感与强烈的情感的爱国人。近年来我们回报社会纳入圣农发展的总体规划,累计为慈善事业捐赠超17亿元;累计投入8000多万元助力乡村振兴,发挥出“一只鸡”的联农带农效应。

本报记者 陈旻 通讯员 陈志鸿

## 敢闯敢试 创新迸发活力

□本报记者 林震

在今年的全国两会期间,全国政协委员、三棵树涂料股份有限公司董事长兼总裁洪杰等企业家,呼吁支持实体经济发展,既要“松绑”更要减负,呼吁推广发展“晋江经验”,推动县域经济高质量发展。

时光回溯,在“松绑”放权30周年之际的2014年,30位福建企业家致信习近平总书记,建言加快企业改革发展。2014年7月8日,习近平总书记给福建企业家回信,希望广大企业家继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,为国家经济社会持续健康发展发挥更大作用。

习近平总书在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时强调,做企业、做事业,不是仅仅赚几个钱的问题。实实在在、心无旁骛做实业,这是本分。习近平总书在看望参加全国政协十四届一次会议的民建工商界委员时强调要“弘扬优秀企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范”。

对闽商而言,这是信任和鼓励,也是鞭策和厚望。

牢记殷殷嘱托,大胆地试、勇敢地闯。一代又一代以实干著称的闽商,敢拼、爱拼、善拼,在接续奋斗中,“松绑”放权被赋予新的内涵、新的使命。

## 聚焦实业 做精业主

时光流转,从晋江走出来的鞋服作坊一步步壮大,不仅摆脱“低阶制造商”的标签,还能与国际运动顶尖品牌掰手腕。

丁世忠带着安踏成功地做到了。

公开数据显示,安踏集团2022年以

536.5亿元的营收,超过了耐克中国市场514.22亿元的营收。截至2023年中报,安踏体育营业收入296.45亿元,净利润47.48亿元。

回望安踏的全球化之旅,不得不注意到安踏集团董事局主席丁世忠身上的几个标签:敢闯、敢试、雄心勃勃——

敢闯,17岁时带着1万元和600双鞋到北京推销,4年赚了20万元;

敢试,1999年,花80万元签约乒乓球世界冠军孔令辉做代言,2000年悉尼奥运会孔令辉霸气夺冠,安踏销售额从2000万元狂飙至2亿元;

雄心勃勃,先后买下FILA中国区运营权、收购了位于俄罗斯以及东欧市场的运动休闲品牌斯潘迪、联手腾讯等将亚玛芬连带旗下10余家户外大牌收入囊中……

爱拼会赢,拼在格局,赢在胆识。2014年给习近平总书记写信的30位福建企业家,有一个共同的特点:精于主业、专于主业。

几个月前,福耀玻璃创始人曹德旺在一个月,接连宣布两笔合计90亿元的投资,分别在福州福清市、安徽省合肥市,都涉及汽车安全玻璃的相关项目。

在曹德旺看来,专注在“一块玻璃”上,是一种负责任的表现。而在发展初期,福耀玻璃也曾一度走在多元化经营的道路上,但很快意识到在“没有将当前的主业做到极致”的情况下,反而容易迷失方向。

面对激流险滩,曹德旺以“壮士断腕”的魄力,先是转让了对房地产、装饰等业务的投资,明确以玻璃为专营主业,后又果断关闭福清一条浮法玻璃生产线、关停

了三条建筑级浮法玻璃生产线。

“我做玻璃40年了,主攻汽车玻璃专业,其他什么玻璃我都不做,现在变成全球汽车玻璃的专家。”曹德旺说。

“改”字已深刻融入福建企业家的血脉。作为“二代”接班,恒安国际总裁许清流常常强调“恒变者安”。“面对来自渠道碎片化等商业模式的巨大改变,以及内部组织架构和制度流程的梳理、人才梯队的完善等考验,我们在巩固线下传统优势渠道的同时,积极拓展线上及新兴渠道,并在内部推崇开放、透明、公开的工作方式,始终‘心无旁骛’聚焦实业,矢志做精主业。”

看八闽大地,越来越多的民营企业为福建增光添彩。据了解,民营经济贡献了全省近70%的地区生产总值、70.6%的税收、70%以上的科技创新成果、80%以上的城镇劳动力就业和94%的企业数量。

## 大胆突破 向“新”而行

2024年一开年,全国都在关注一个热词:新质生产力。

在多年的一线经营中,九牧集团党委书记、董事长林孝发始终关注科技创新。九牧集团研发投入每年不低于销售额10%,研发团队超5000人,行业高端人才占比30%以上。“长期的科技研发投入,带来了创新发明的不断喷涌,迄今为止,九牧集团累计专利达2万多项,平均每天有5项专利问世,主导制定国际标准20多项、国家标准180多项。”林孝发说。

当绝大多数卫浴企业仍旧围绕传统

统卫浴市场寻发展时,九牧率先看到了新型工业化这一趋势。绿色黑灯灯塔工厂应时而生。

智能马桶有多智能?绿色黑灯灯塔工厂给出的答案是:自动冲洗、自动开关、语音感应、按摩……甚至一款“全水路除菌”系统马桶就拥有上百项的专利。

通过智能AI技术赋能和5G的应用,九牧集团的绿色黑灯灯塔工厂已经完全颠覆了传统的生产方式和管理模式。

更多的企业家向新质生产力要动能。宁德时代董事长兼总经理曾毓群深谙创新之道,始终在追逐“以科技创新为主的生产力”。

从2011年起,曾毓群带着宁德时代从默默无闻的小卒成长为行业翘楚,只用了不到6年的时间。

其高质量发展内核是科技创新支撑的高质量发展。当其他国产动力电池公司还停留在低风险的磷酸铁锂路线时,宁德时代则去押注三元锂以及其他激进的研发路线。

更具体地说,宁德时代从市场需求出发,形成“前沿基础研究→应用基础研究→产业技术研究→产业化”的全链条研究模式,解决一系列“卡脖子”技术难题。

科华数据股份有限公司也逐年加大研发投入。董事长陈成辉说,未来,科华数据将加快高端制造装备生产基地建设和智能制造及数字化转型,努力推动达成“科华数据”+“科华数能”的“双引擎、双百亿”战略。

敢闯敢试、勇于创新。福建企业家在新时代迸发出新的力量。

3月,金龙自主研发“金龙燃料电池系统”的氢燃料重卡,在呼伦贝尔高寒试验中成功完成高寒测试。(金龙汽车供图)



2022年11月,16兆瓦海上风电机组在福建三峡海上风电国际产业园下线。游庆辉 摄



厦门特宝生物工程股份有限公司生产车间 郑伟明 摄

大,数十年后,贡献了全省七成左右的税收、地区生产总值、科技创新成果以及八成以上的城镇劳动就业、九成以上的经营主体数,成为福建经济的特色所在、活力所在、优势所在。

2014年,“松绑”放权30周年之际,习近平总书记给福建企业家回信,希望企业家继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,为国家经济社会持续健康发展发挥更大作用。

苏文菁说,30年,两封信,从呼吁“松绑”放权,到呼唤企业家的主体意识与责任担当,闽商以对改革时势的把握与敢于创新的认识,不断挺立时代潮流。

“当前,世界面临着数字技术革命的新时期,‘松绑’放权所体现的一系列自我革命依然具有现实的指导意义。”苏文菁表示,福建企业家应以纪念“松绑”放权40周年为契机,深入贯彻落实习近平总书记给企业家重要回信精神,继续发扬“敢为天下先、爱拼才会赢”的闯劲,在福建实施新时代民营经济强省战略中闯出一片发展新天地。苏文菁深情地说:“闽人是具有最代表性的海洋族群,闽商的舞台是全球。在新的历史时期,闽商精神一定会在更高更广阔的平台发扬光大,引领福建企业家求实创新、再创优势,为谱写中国式现代化福建篇章作出新的贡献。”

## 从“松绑”放权看闽商精神

——访福州大学闽商文化研究院院长苏文菁

□本报记者 陈旻

“松绑”放权,折射出福建企业家的什么精神?在中国经济发展历程中起到何种作用?在纪念“松绑”放权40周年之际,闽商如何进一步振奋精神、激发活力?近日,本报记者专访了福州大学闽商文化研究院院长苏文菁教授。

苏文菁教授长期致力于闽商文化的研究与推广,对其时空源流、实践路径与新时代发展特点等方面研究成果丰厚,走在学界前列。

在苏文菁看来,1984年之前,中国经济体制改革已经起步,但是国有集体企业因缺少经营自主权而导致效率低下、运行僵化等问题尤为突出。1984年3月,福建省55名厂长经理要求为企业“松绑”的紧急呼吁信,直送时任福建省委书记项南案头。以此为开端,国有企业逐渐挣脱计划经济的束缚,

迈向自主经营之路。

“这封呼吁信以生动形象的‘松绑’一词,为中国的企业自主改革下了定义。”苏文菁表示,这是福建人民在改革开放中的重要创举,开启了中国经济社会体制改革的新篇章。

在对“松绑”放权精神的研究中,苏文菁先后访问了时任福建省省长胡平、时任福建省经济委员会副主任黄文麟及时任福州二化厂厂长汪建华等16名相关人士。

她说,时任省长的胡平认为“福建的路在于改革开放”;时任福州二化厂厂长汪建华忆起,“松绑”放权给予厂长经理适当的权利,让企业抓住了发展契机;时任福州铅笔厂厂长黄雄表示,“松绑”放权后企业与国家签订了“军令状”,创造出历史最好的产值和利润;时任福建维尼纶厂厂长黄健,作出了“以锐意改革为动力,以

高质量占市场,以低成本求效益”的决策,让企业经受了新的考验……

“从他们的宝贵回忆中,充分体现了‘敢为天下先、爱拼才会赢’的福建企业家精神。”她说,从中国经济发展的长期过程来看,“松绑”放权不仅是一次破冰,也给即将到来的民营经济大发展提供一定的空间,更激发了中国后续改革理论和实践的不断探索。

以“松绑”放权为代表,福建在改革开放中产生了一系列创举。习近平同志在福建工作期间,七下晋江,多次调研后总结出以“六个始终坚持”和“正确处理五大关系”为核心内涵的“晋江经验”。“‘晋江经验’不仅为全省乃至全国县域经济和民营经济持续健康发展提供了范本,更是福建人民自觉建设中国式现代化的实践。”苏文菁表示,一大批福建民营企业发展壮